

Отзыв

на автореферат докторской диссертации Матробиён Саодатшо Косимзода «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности - 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки)

Диссертационное исследование Матробиён Саодатшо Косимзода посвящено одной из наиболее актуальных проблем современного языкознания: в работе на материале таджикского и бадахшанского языков анализируются этнолингвистические особенности языковой картины мира таджиков.

В контексте стремительно развивающейся в наши дни такой отрасли современной лингвистики, как этнолингвистика, и расширения её связей с другими, относительно новыми лингвистическими науками, среди которых – лингвокультурология, когнитивная лингвистика, социолингвистика и теория языкознания, – диссертационное исследование Матробиён Саодатшо Косимзода представляется, бесспорно, актуальным, поскольку вносит существенный вклад в теорию и методологию этнолингвистики.

В авторефере диссертации Матробиён Саодатшо Косимзода достаточно чётко определена цель исследования, обоснована степень разработанности темы, грамотно поставлены и сформулированы задачи, что обстоятельно подтверждено полученными выводами проведённого диссертационного исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту, а также представлены общетеоретические суждения, общая совокупность которых является не только существенным научным достижением, но и новаторским решением научной проблемы, что свидетельствует о цельности, уникальности и завершённости научного исследования. Актуальность темы, выбранной диссидентом, не вызывает сомнений, она своевременна как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Автор диссертации обоснованно, убедительно и мотивированно вводит в научный оборот вопрос об этнолингвистических особенностях общей языковой картины мира таджиков, которую невозможно представить без глубокого изучения семантико-грамматической системы таджикского, ягнобского и памирских языков. Поэтому поставленная задача диссидентата «рассмотреть общее восприятие окружающего мира, мировосприятия и мировоззрения таджиков, говорящих на разных языках – таджикском,

ягнобском, язгулямском, рушанском, шугнанском, ишкашимском и ваханском», - успешно решена.

Научная новизна диссертационного исследования Матробиён Саодатшо Косимзода заключается в том, что в нём впервые представлен комплексный анализ этнолингвистических особенностей языковой картины мира таджиков. Автор диссертации осуществил фундаментальное и многоаспектное исследование, вследствие чего становится очевидной высокая научно-практическая ценность работы.

Композиция работы логична и способствует решению поставленных задач и достижению главной цели исследования – комплексному изучению и анализу языковой картины мира таджиков на основе лингвистических, этнографических, фольклорных и мифологических единиц языка, составляющих в целом этнолингвистический материал диссертации.

Автореферат последовательно представляет содержание и основные выводы диссертации. Многочисленные опубликованные работы по теме диссертации с исчерпывающей полнотой отражают основное содержание диссертации. Выводы и рекомендации, полученные автором на основе изучения обширной научной литературы, а также собственных теоретических изысканий прошли основательную апробацию на международных и республиканских конференциях. Текст реферата и убедительная обоснованность защищаемых положений свидетельствуют о широком лингвистическом кругозоре и высокой научной квалификации диссертанта. Считаю, что материал практической части диссертации и автореферата чрезвычайно полезны и иллюстративны. Вместе с тем, в процессе знакомства с текстом автореферата диссертации возникает вопрос, связанный с отработкой метаязыкового аппарата когнитивной лингвистики, а именно: как соотносятся между собой понятия языковой и этнолингвистической картины мира?

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Матробиён Саодатшо Косимзода «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков» является самостоятельным, завершённым, важным для лингвистики глубоким исследованием, безусловно, соответствует требованиям ВАК РФ п. 8 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а его автор заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки).

Доктор филологических наук, профессор

М.Т.

Джабборова М.Т.

кафедры современного русского языка Российско-
Таджикского (Славянского) университета

10 февраля 2023 г.

Место работы: Российско-Таджикский (Славянский) университет
Адрес: 7340025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Мирзо
Турсунзода, дом 30
тел: (992) 907-81-30-00
e-mail : gabborova@mail.ru

Подпись М.Т. Джабборовой заверяю

Начальник отдела кадров
Российско-Таджикского
(Славянского) университета
Рахимов А.А.

